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Absztrakt

1492-ben Spanyolország uralkodói több mint 
160 ezer zsidót száműztek az országból viszony-
lag váratlanul. Otthonaik elhagyása, anyagi vesz-
teségeik és új otthonaikba való beilleszkedés ne-
hézségei súlyos mentális és egzisztenciális krízist 
jelentett számukra. Az erre adott válaszaik között 
a legérdekesebb a kabbala tanításainak gyors el-
terjedése köreikben. A galileai Cfátba menekült 
szefárdoknak és később Jicchák Luria rabbinak 
döntő szerepe volt abban, hogy a kabbala kez-
dett tömegvallássá válni. A tanulmány először a 
kabbala és a kiűzetés kapcsolatát tárgyalja, ezt 
követően a bevándorlók alkalmazkodásának si-
kerét legjobban jellemző cfáti gazdasági és társa-
dalmi változások néhány sajátosságát ismerteti. 
Végül néhány mítosz szűrőjén keresztül mutat 
be a száműzettek első néhány generációjának 
spiritualitásában és mentalitásában észlelhető, 
lelki adaptációjukat segítő kabbalista jeleket és 
szimbólumokat.

Kulcsszavak: krízis, adaptáció, kabbala, Luria, 
mítosz, száműzetés, zsidóság, 1492

Response to a crisis: the dynamics of 
the Jewish religion in Safed after the 
expulsion from Spain (1492) –  
A Historical Anthropology Case Study

Abstract

In 1492, the rulers of Spain expelled more than 
160,000 Jews from the country. The loss of their 
homes, material possessions, and the challenges 
of adapting to new environments triggered a 
profound mental and existential crisis. One of 
the most striking responses to this upheaval was 
the rapid spread of Kabbalistic teachings with-
in these displaced communities. The Sephardic 
Jews who fled to Safed in Galilee – and later, 

Rabbi Isaac Luria – played a pivotal role in 
transforming Kabbalah into a widespread reli-
gious movement. This study first examines the 
connection between Kabbalah and the experi-
ence of exile, then highlights key aspects of the 
economic and social transformation in Safed 
that best illustrate the immigrants’ successful 
integration. Finally, through the lens of several 
enduring myths, it explores the Kabbalistic sym-
bols and motifs that shaped the spirituality and 
mentality of the first generations of exiles, offer-
ing insight into the psychological processes that 
aided their adaptation.

Keywords: crisis, adaptation, Kabbalah, 
Luria, myth, exile, Judaism, 1492

Krízishelyzetek, vallásos válaszok

Válságos időszakokban, mint például járványok, 
éhínségek, háborúk idején, sokan, az életben 
maradásukhoz alapvetően szükséges reakciói-
kon túl, vallási szokásaikon is változtattak. Így 
volt ez a késő középkorban is, amikor a súlyos 
kríziseket többnyire a végítélet kezdeteként 
vagy a messiás eljövetele előjeleként értelmez-
ték. Természetes volt, hogy intenzívebben gya-
korolták vallásukat, a felsőbb világok segítségért 
könyörögtek és áldozatok bemutatásával vagy 
bűneik megbánásával igyekeztek a felsőbb vilá-
gok oltalmát elnyerni. Gyakori volt az is, hogy 
az addig hagyományos vallásgyakorlás mellett 
vagy helyett új magyarázatok, várakozások vagy 
szokások alakultak ki. A hit ilyenkor nemcsak 
erősebbé vált, hanem a korábbiaktól eltérő for-
mákban is megjelent: addig ismeretlen kultu-
szok tűntek fel, az emberek új szenteket vagy 
isteneket kezdtek imádni és erősödtek a lelki 
megtisztulásra irányuló törekvések is. Mindez 
spirituális adaptációként, lelket megnyugtató 
válaszként szolgált a kiszolgáltatott helyzetekre, 
az ismeretlen és félelmetes eseményekre, a köz-
vetlen életveszélyre. Nemcsak vigaszt nyújtott a 
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szenvedés idején, hanem növelte a közösség ko-
hézióját is.1

Közismert, milyen gyakori volt a vallásuk vagy 
egyéb okok miatt bűnbaknak állított csoportok 
(eretnekek, boszorkányok, zsidók) elüldözése, 
sőt tagjaik meggyilkolása is. Ami a többség szá-
mára elfogadható, sőt elvárt magatartás volt, az 
a legkiszolgáltatottabbaknak súlyos szenvedést és 
pusztulást hozott. A vallási üldöztetés miatt ott-
honaikat elhagyni kényszerült emberek gyakran a 
befogadó közegben is intoleranciával találkoztak. 
Számukra ez újabb krízist jelentett. Európában 
a 15–17. században igen intenzív volt a vallás-
üldözés. Kiemelkedik ezek között a hugenották 
üldözése Franciaországban (16–17. század), a 
puritánok kivándorlása Angliából (17. század) és 
az anabaptisták üldözése Európa több országában 
(16. század).2

A kor legsúlyosabb vallásüldözései közé tar-
tozik a zsidók 1492-ben történt kiutasítása Spa-
nyolországból és később Portugáliából. A királyi 
dekrétum3 a zsidókat azzal a választási lehetőséggel 
állította szembe, hogy vagy áttérnek a keresztény-
ségre, vagy elhagyják az országot. Több mint 160 

1   Archambeau (2021) a 14. századi Provence-ban a pestis-
járványok és a háborúk pusztításainak hatásait vizsgálja. 
Az emberek válságokkal szembesülve gyónásokra, szen-
tekre és gyógyítókra támaszkodtak. Henderson (2019) 
Firenze pestisre adott válaszait kutatta, és a körmenete-
ket, prédikációkat és fogadalmi rítusokat emeli ki mint 
válaszstratégiákat. Aberth (2001) a késő középkori válsá-
gokat – az éhínséget, a háborút, a pestist és a vallási konf-
liktusokat – eszkatológiai szempontból elemzi. Részlete-
sen tárgyalja a bűnbánati gyakorlatok és az apokaliptikus 
félelem kapcsolatát. Baron (1937–) többkötetes munkája 
átfogóan tárgyalja a zsidó közösségek társadalmi és vallási 
reakcióit a középkortól a modern korig, különös figyel-
met szentelve az üldöztetésekhez kapcsolódó vallási vála-
szoknak. Walsham (1999) bemutatja, hogy a kora újkori 
Angliában a kríziseket nem pusztán elszenvedték, hanem 
teológiai jelentéssel ruházták fel, melyekhez kollektív 
rítusokat társítottak. Delumeau (1983) leírja, miként 
értelmezték a latin-keresztény kultúrában a bűn követ-
kezményeként a különféle csapásokat, és hogyan hozott 
létre krízishelyzetekben a „félelem kultúrája” intenzív 
bűnbánati és megtisztulási mozgalmakat. Nirenberg 
(2015) a 14. századi franciaországi, aragóniai, katalóniai 
és valenciai zsidók, muszlimok, leprások és prostituáltak 
elleni mészárlásokat és verbális támadásokat tárgyalja.

2   A zsidóság életét a középkori diaszpórában részletesen 
tárgyalja Cohen (1994).

3   Az 1492-ben kiadott Alhambra-dekrétumban Spa-
nyolország katolikus uralkodói kiutasították a gyakor-
ló zsidókat az országból.

ezer4 zsidó menekült el ekkor az országból. Ko-
lumbusz Kristóf naplójából való a következő idé-
zet: „Ugyanabban a hónapban kaptam a parancsot, 
hogy megfelelő létszámmal induljak el felfedező 
utamra Indiába, amikor Ferdinánd és Izabella őfel-
sége kiadta a dekrétumot, miszerint a zsidókat ki 
kell űzni a királyságból” (Columbus 1893:16–17). 
A Kolumbusz által említett kiűzetés olyan drámai 
esemény volt, hogy azóta 1492 a zsidó történelem-
ben a leggyakrabban hivatkozott dátumok közé 
tartozik A több százezer kiutasított zsidó számára 
otthonaik elhagyása, anyagi és emberveszteségeik és 
beilleszkedési nehézségeik súlyos mentális és egzisz-
tenciális krízist jelentett.

A menekültek vagy elűzöttek új lakóhelyükön 
bevándorlókká váltak, ahova magukkal hozták 
saját szokásaikat, ami esetenként új színt ho-
zott a helyi vallási életbe is. Egyes városok az új 
irányzatok népszerűségének növekedésével val-
lási központokká váltak. Az elűzött zsidók nagy 
számban telepedtek le az Oszmán Birodalomban, 
különösen Konstantinápolyban, Szalonikiben és 
az észak-galileai Cfátban. Az Oszmán Birodalom 
vallási toleranciája és gazdasági lehetőségei von-
zóvá tették a térséget, és a zsidó közösségek je-
lentős mértékben hozzájárultak a porta kulturális 
és gazdasági fejlődéséhez. II. Bayezid szultán ki 
is jelentette, hogy a zsidók elűzésével Ferdinánd 
aragóniai király „elszegényítette királyságát és 
gazdagította az enyémet” (Aboab 1629:195, idézi 
Fine 2003:21).

A Spanyolországból elűzött zsidó családok 
közül sokan, különösen azok, akik már korábban 
is érdeklődtek a kabbala iránt, a galileai Cfátba 
költöztek. A néhány évtizeddel korábban még 
éhínség, pestisjárványok, természeti katasztrófák 
és súlyos politikai elnyomás sújtotta kis telepü-
lés a 15. század végétől mágnesként hatott a ko-
rábbi otthonaikat elhagyni kényszerülő zsidókra. 
Vonzerőt jelentettek a városkörnyéki zarándokhe-
lyek, a messiás eljövetelét Cfátba helyező miszti-
kus meggyőződés és a város rabbijainak növekvő 
érdeklődése a kabbala iránt. Az ide menekült 
4    A különféle források által közölt adatok szóródása elég 

nagy. Ennek oka – azon túl, hogy becsült számokat 
közölnek – az eltérő népességszám-értelmezésekben 
és a költözésekhez figyelembe vett időintervallu-
mokban rejlik. Graetz (1956:353) 300 ezer, az En-
cyclopaedia Britannica több mint 160 ezer (https://
www.britannica.com/topic/Spanish-Inquisition), 
a Jewish Virtual Library 165 ezer (https://www.
jewishvirtuallibrary.org/spain-virtual-jewish-history-
tour) elűzött zsidót említ.

https://www.britannica.com/topic/Spanish-Inquisition
https://www.britannica.com/topic/Spanish-Inquisition
https://www.jewishvirtuallibrary.org/spain-virtual-jewish-history-tour
https://www.jewishvirtuallibrary.org/spain-virtual-jewish-history-tour
https://www.jewishvirtuallibrary.org/spain-virtual-jewish-history-tour
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zsidóknak döntő szerepe volt abban, hogy a vá-
ros egy különleges misztikus irányzat, a kabbala 
felvirágzásának helyszínévé vált (Yassif 2019; Fine 
2003; Schechter 1908; Rhode 1979; Vág 2024b).

Kiűzetéskontextusok a prófétáktól a 
kabbalistákig

A próféták szava

A kiűzetésnek már a próféták korában, tehát jóval 
a 15. századi krízisek előtt meghatározó vallási je-
lentősége volt a zsidók gondolkodásában, és a ta-
nításokban azóta is jelen van. A száműzetést évszá-
zadokon át – mint annyi minden más drámát az 
életükben – elsősorban bűneik (értsd: az isteni tör-
vények megszegése) következményének tekintették. 
Jeremiás próféta könyvében olvasható ez a szigorú 
fenyegetés:

„Megmondta az Úr: Mivel elhagyták tanításo-
mat, amelyet én adtam nekik, nem hallgattak 
szavamra, és nem aszerint éltek, hanem meg-
átalkodott szívvel követték a Baalokat, amire 
elődeik tanították őket, ezért így szól a Seregek 
Ura, Izráel Istene: Ürömmel etetem meg ezt a 
népet, és méreggel itatom meg őket. Szétszélesz-
tem őket olyan népek közé, amelyeket nem is-
mertek sem ők, sem elődeik, és fegyvert küldök 
a nyomukba, amíg csak meg nem semmisítem 
őket!” (Jeremiás 9:12–15)

A száműzetést spirituális szempontból magya-
rázó próféták azt sejtették a zsidókkal, hogy bűnös-
ségük majdani megbocsájtása egyben száműzetésük 
végét is jelenti, és akkor visszatérhetnek hazájukba. 
Hangsúlyozták azt is, hogy a száműzetés nem vég-
leges állapot, hanem a végső megváltás előjátéka. 
Ézsaiás próféciája szerint a száműzetés végén Isten 
összegyűjti népét:

„Ne félj, mert én veled vagyok! Napkeletről 
visszahozom gyermekeidet, és napnyugatról 
összegyűjtelek. Ezt mondom északnak: Add 
ide! – és délnek: Ne tartsd fogva! Hozd ide fiai-
mat a messzeségből, leányaimat a föld széléről” 
(Ézsaiás 43:5–6).

Ezért a száműzetést a messiási kor előfutárának 
is lehetett tekinteni, egy próbatételnek, egy lehető-
ségnek arra, hogy a zsidók megtisztuljanak bűneik-
től és méltóvá váljanak a visszatérésre.

Zakariás: „…tűzbe teszem, megtisztítom őket, 
ahogyan az ezüstöt tisztítják, megpróbálom 
őket, ahogyan az aranyat próbálják. Ő segítsé-
gül hívja nevemet, én pedig meghallgatom őt. 
Ezt mondom: Népem ő, és ő ezt mondja: Az 
Úr az én Istenem!” (Zakariás 13:9). Malakiás: 
„Ahogyan nekiül az ötvös, hogy megtisztítsa az 
ezüstöt, úgy tisztítja meg az Úr Lévi fiait. Fé-
nyessé teszi őket, mint az aranyat és az ezüstöt. 
Akkor majd igaz áldozatokat visznek az Úrnak” 
(Malakiás 3:3).

A száműzetéssel egy másik – szintén természet-
feletti – megpróbáltatás jár együtt: Isten rejtőzkö-
dése. Isten ilyenkor „elrejti orcáját” az emberek 
elől, így kevésbé nyilvánvaló az isteni gondviselés. 
A Zsoltárok könyvében panaszkodó, számonkérő és 
kritizáló hangvételű versek olvashatók.

„Szívünk nem szakadt el tőled, lépteink sem 
tértek le ösvényedről. Pedig a sakálok tanyájá-
ra űztél minket, és a halál árnyékát borítottad 
ránk. Ha elfeledtük volna Istenünk nevét, és 
idegen istenhez emeltük volna fel kezünket, 
nem vette volna-e észre Isten? Hiszen ő isme-
ri a szívnek titkait. Miattad gyilkolnak minket 
naponta, vágójuhoknak tekintenek. Serkenj fel! 
Miért alszol, Uram? Ébredj föl, ne taszíts el vég-
képp! Miért rejted el orcádat, miért felejted el 
nyomorúságunkat és ínségünket?” (Zsoltárok 
44:19–25)

A hagyományos magyarázat 
népszerűtlensége

A középkorban és különösen a késő középkorban 
a jámbor (a Tóra törvényeit szigorúan betartó) zsi-
dók széles tömegei érezték úgy, hogy a rájuk mért 
csapások, a zsidóüldözések, az eretnekégetések és 
különösen a Spanyolországból történt kiűzetés 
nincs arányban bűneikkel. A kb. 60-70 évig – tehát 
történelmi léptékben rövid ideig – tartó babiloni 
fogság idején sokan beágyazódtak az ottani társada-
lomba és biztonságban érezték magukat, ezért nem 
is tértek vissza5. Sok évszázaddal később az addigi 

5   A szakirodalomban egymásnak ellentmondó számok 
találhatók az elhurcoltak és fogság után visszatérők 
számáról. Történeti és régészeti bizonyítékok szólnak 
amellett, hogy sokuknak sikerült beilleszkedni és ezért 
úgy döntöttek, hogy Babilonban maradnak. Ezzel 
megalakult az első, állandóan a diaszpórában élő zsidó 
közösség. További részletek: (Komoróczy 1992).
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bűnhődésmagyarázat sokak számára egyre kevésbé 
tűnhetett meggyőzőnek. Nehéz lehetett elfogadni, 
hogy a zsidó nép bűne olyan nagy lenne, hogy olyan 
hosszú, véres és fájdalmas büntetés jár érte, mint 
például azoknak a zsidóknak, akik átélték a spanyol 
inkvizíciót, a mészárlásokat, hiszen számukra ez egy 
nagyon valós, életbevágó probléma volt. A világ 
eseményei kikényszerítették valamilyen új, több re-
ményt ígérő spirituális magyarázat megjelenését és 
elterjedését – legalábbis a zsidóság egy része számá-
ra. Mindez „egy olyan messiási történelemértelme-
zésben rejlik, amelynek csúcspontján Spanyolország 
játssza a döntő szerepet” (Yerushalmi 2000:53).

Erről a súlyos történelmi helyzetről Heinrich 
Graetz, a híres német történész így számol be: „A 
régóta rettegett csapás bekövetkezett. A spanyol 
zsidóknak el kellett hagyniuk azt az országot, ame-
lyikhez szívük oly szorosan kötődött, amelynek 
földjében őseik legalább másfélezer éve nyugszanak, 
és amelynek nagyságához, gazdagságához és kultú-
rájához oly nagy mértékben hozzájárultak. [...] El 
kellett szakadniuk szeretett szülőföldjüktől és őseik 
hamvaitól, és a bizonytalan jövőbe kellett indulni-
uk, idegen földekre, olyan emberek közé, akiknek a 
nyelvét nem értették, […] mégis fel kellett készül-
niük […] az exodusra. A földdel rendelkező zsidók 
kénytelenek voltak irreális áron eladni azokat, mert 
nem akadt vevő, és kénytelenek voltak a legcseké-
lyebb dolgokért is könyörögni a keresztényeknek. 
[...] Egy házat egy szamárért, egy szőlőskertet egy 
darab ruháért vagy vászonért cserélték el. Így a 
spanyol zsidók vagyona elolvadt. Aragóniában, 
Katalóniában és Valenciában Torquemada6 túltett 
minden korábbi embertelenségén, és megtiltotta a 
keresztényeknek, hogy bármilyen kapcsolatba lép-
jenek velük. Ferdinánd elkobozta a teljes vagyonu-
kat ezekben a tartományokban. A spanyol zsidók 
közös szerencsétlensége és szenvedése a kiutasításuk 
előtti utolsó napokban mély testvéri szeretetet és 
nemes érzéseket ébresztett bennük egymás iránt, 
melyek, ha tartósak lettek volna, biztosan jó gyü-
mölcsöt hoztak volna. A gazdagok, bár vagyonuk 
megfogyatkozott, testvéri módon osztották meg azt 
a szegényekkel, hogy ne legyen hiányuk semmiben 
[…] és fizették kivándorlásuk költségeit is” (Graetz 
1956:350–353).

Solomon Schechter történész ugyanezeket az 
eseményeket más nézőpontból ábrázolja, melyhez 
két korabeli forráshoz fordult. Egyikük, Ábrahám 
ben Solomon spanyol történész, aki a kiűzetést 

6   Tomás de Torquemada (1420–1498) Domonkos-ren-
di pap, spanyol főinkvizítor.

személyesen is átélte egyszer, azt mondta, hogy 
„látván a gonoszságot, a bűnt és a rettenetes gőgöt, 
ami oly elterjedt volt a zsidók körében a Spanyol 
Királyságban, azt mondhatom, hogy bűneink fel-
szaporodtak fejünk fölött, és vétkeink az egekig 
hatoltak”. Ábrahám ben Solomon – teszi hozzá 
Schechter – talán túlzásba vitte a vádakat a zsidók 
gonoszságát illetően, de érzéseit, minden bizon�-
nyal, valamilyen szintig minden száműzött osztot-
ta. Másikuk, Nátán Nata7, a zsidók Hmelnickij-féle 
üldöztetések8 idején átélt rettenetes szenvedéseiről 
szóló könyvét a következő szavakkal fejezte be: 
„Mit is szóljunk, minek nevezzük magunkat? Az Úr 
felfedte bűneinket. Vajon Isten mérlegelés nélkül 
hajtja végre ítéletét?” „A spanyolországi szenvedők 
– mondja Nátán Nata – kétségkívül ugyanebből a 
nézőpontból tekintettek csapásaikra. És mivel ezek 
a gonoszságok valamiképpen arányban kellett, hogy 
álljanak azzal a katasztrófával, ami sújtotta őket, 
ezért a mélyebb vallási érzékenységgel rendelkezők 
bizonyára vágytak a megújulásra, egy másfajta élet-
re” (Schechter 1908:204).

A kabbala újítása

A 16. századra a helyzet megváltozott és a Tóra 
egyes részei a kabbala megjelenésével új értelemzést 
kaptak. A héber kabbala szó a kibbel (’kapni’) igé-
ből származik; jelentése „átvétel”, „hagyomány”, 
speciális értelemben „az a tudás, amit a befogadó 
kap”. Raj Tamás rabbi szerint a „kabbala ókori ere-
detű zsidó misztikus tudomány, titkos bölcsesség, 
amelynek segítségével az ember közelebb kerülhet 
Istenhez, de jobban megértheti a világot és önma-
gát. Elvégre – s ez minden misztikus gondolkodás 
alappillére – az Isten által teremtett világban min-
den mindennel összefügg, az ember teste nem más, 
mint a fizikai világmindenség (a makrokozmosz) 
kicsinyített mása (mikrokozmosz), lelke pedig Is-
ten ajándéka, szellemi világának egy cseppje” (Raj 
2016:5).

A kabbalát gyakran azonosítják a zsidó miszti-
kával, ami nem egészen helytálló. A misztika Aqui-
nói Szent Tamásnál „Cognitio Dei experimentalis”, 
vagyis tapasztalati tudás istenről. A misztikusok 
gyakran hivatkoznak a 34. zsoltár 9. versére, ami 

7   Nathan (Nata) ben Moses Hannover orosz történész, 
talmudista és kabbalista.

8   A Bogdan Hmielnickij vezette kozákok és a krími 
tatárok által végrehajtott tömegmészárlások a korabeli 
lengyel–litván államközösség zsidóságának körében 
1648 és 1657 között.
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a héber fordítás szerint: „Ízleljétek meg és lássátok, 
hogy az Örökkévaló jó; boldog az az ember, aki oda 
menekül!”9 Az általánosan elterjedt „érezzétek” for-
dítás, helyett, ami érzelmet jelöl, a zsoltárban fizikai 
megtapasztalás szerepel. Pontosan az, amit a miszti-
kusok akarnak: saját, közvetlen élményt szerezni. A 
misztika tehát tágabb fogalom, megjelenése a múlt 
ködébe vész, a zsidó kabbalát viszont leggyakrabban 
egy fontos vallástörténeti mű, a Zohár10 megjelené-
séhez kötik11.

A kabbalisták a Zohárra támaszkodva új spi-
rituális tartalmakkal egészítették ki az istenképet, 
ezzel összefüggésben a világ teremtésének részleteit, 
és a korábbitól eltérő értelmezést adtak a diaszpóra 
létnek is. A Zohár ugyanakkor nem mond ellent 
a szent szövegeknek, csupán a hagyománytól elté-
rő módon magyarázza azokat. Ezzel hozzájárult a 
nehezen viselhető élethelyzetek elviselhetőbbé téte-
léhez, vagyis a száműzetés okozta krízisekhez való 
közvetlen lelki és spirituális adaptációhoz.

Az ortodox és a kabbalista szemlélet 
összehasonlítása

A hagyományos judaizmus szerint Isten az embe-
rek számára abszolút megismerhetetlen, képességei 
végtelenek és cselekedeteiben tetszése szerint veszi 
figyelembe az emberek tetteit. A Tóra azt tanítja, 
hogy Isten a világegyetemet saját elképzelései sze-
rint, saját akaratából hozta létre, a teremtés után 
is jelen van, vezeti követőit és meghallgatja imáit. 
Ugyanakkor Isten rejtőzködő arca láthatatlan (pon-
tosabban: aki meglátja, halállal lakozik érte). Ezzel 
szemben a Zohár a világ, és ezzel Isten, előttünk 
rejtett arcáról cselekedetein, tulajdonságain keresz-
tül beszél. Istent távolinak, végtelenül dinamikus-
nak ábrázolja, akinek tettei kozmikus léptékűek, 
aki ugyanakkor megosztja saját lényét, hogy meg-
teremthesse a világegyetemet. Jelenléte drámákkal 
telített, megtört, fájdalmas, amit a kabbala köve-
tőinek jó cselekedetekkel, megtisztulással, Istennel 

9   https://www.sefaria.org/sheets/221858.1
10   A kabbalisták legszentebb könyve, a Tóra misztikus 

szövegértelmezéseit, kommentárjait tartalmazó könyv 
(pontosabban könyvek, mivel több kiadásban és több-
féle szerkesztésben jelent meg). A 13. században kezdett 
ismertté válni, de szélesebb körben terjedni és a benne 
rejlő hatalmas tudást részletesen magyarázni és gazdagí-
tani csak később, a 16. században kezdték el, elsősorban 
a cfáti rabbik. Jelentősége vetekedett a Tóráéval.

11   Ritkábban a Báhirhoz, a középkori zsidó misztika má-
sik fontos könyvéhez.

együttműködve kell helyreállítaniuk. A Zohárban 
található szimbólumok egyformán vonatkozhatnak 
Istenre és emberre.

A Zohár száműzöttséggel kapcsolatos okfejtése 
különösen érdekes. Gyakran használja azt a képet, 
amelyben a világ férfi és női aspektusa kezdetben 
egységben volt, de idővel Isten két részre osztot-
ta őket. A Zohár ezt így írja le (az 1Mózes 12–17 
hetiszakaszban12):

„Jirmejá rabbi, Eleazar fia azt mondta: Az áldott 
Szent Egy Ádámot androgünnek teremtette, 
ahogy mondják: „Férfinak és nőnek teremtette 
őket” (1Mózes 1:27). Smuél rabbi, Nahman fia 
azt mondta, hogy amikor az áldott Szent Egy 
megteremtette Ádámot, akkor két arcot adott 
neki. Aztán elválasztotta azokat, és két hátat 
adott neki, egyet az egyik oldalra, egyet pedig a 
másik oldalra” (The Zohar 2003:327 n354).

Az egymástól való elszakítottság pillanatától 
kezdve arra vágyakoznak, hogy újra egyesüljenek, 
hogy újra megteremtsék az ősi egységet. Ez az érzés 
több értelmezést is kap. Tekintik úgy, mint az Is-
ten természetén belüli elkülönülés vagy a harmónia 
hiányát, ami az Isten női oldalának, a Sechinának 
(más kontextusban Isten földi jelenlétének) és 
szent, királyi társának szétválásából ered. Ugyan-
ilyen vágyakozás tapasztalható a földi világban férfi 
és nő között. Végül hasonló a száműzetésben élő 
zsidóság hazatérés iránti vágya is. A férfi és a női 
oldal újraegyesülése, mint megváltás, a kabbala jel-
legzetes vonása, ami az isteni és az emberi szférában 
egyformán érvényesül. Amikor ez beteljesül, akkor 
a száműzetés véget ér. Nagy megkönnyebbülés le-
hetett az emberek számára, hogy úgy érezhették, a 
száműzetés – misztikus értelmezésben – már nem 
büntetés, hanem a megváltás eszköze, ahogy azt a 
luriánus13 kabbala részletesen kifejti. Erre az ös�-
szefüggésre Scholem14 több művében, különféle 

12   Hetiszakasz: zsidó liturgiában a Tóra heti felolvasásra 
szánt része.

13   Jicchák Luria (1534–1572) a zsidó misztika legjelen-
tősebb alakja volt, tanításai alapjaiban formálták át a 
kabbala hagyományát. Hírnevét elsősorban teremtés-
elméletnek, az ehhez kapcsolódó liturgiáknak és róla 
szóló legendáknak köszönheti. 1570-ben költözött 
Cfátba. Bár fiatalon, 38 évesen meghalt, hatása rend-
kívüli volt.

14   Gershom Scholem (1897–1982) a zsidó misztika első 
és legismertebb tudományos kutatója. A kabbala ku-
tatását önálló tudományág szintjére emelte.

https://www.sefaria.org/sheets/221858.1
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aspektusokból utal. Van, ahol csak röviden említi 
„misszióként a száműzetés szellemiségét” (Scholem 
1969:116), máshol ennél továbbmegy és a Talmu-
dot idézi: „Bárhova is kerül [Izrael népe] száműze-
tésbe, a Sechiná [Isten földi jelenléte] velük van” 
(Scholem 1987:93). Az istenség misztikus alakjával 
foglalkozó könyvében Scholem a száműzetés misz-
tikájáról a korai haszid teológusok egyikét, Baal 
Shem Tov15 tanítványát, Polonnei Jacob Joseph rab-
bit idézi: „Azért volt szükség Izrael száműzetésére a 
hetven nemzet közé16, mert minden egyes izraelitá-
nak száműzöttnek kell lennie ott, ahova a szikrák17 
hullottak, azon a helyen, ahol lelkének gyökeréből 
származó szikrák találhatók, hogy azokat onnan el-
válassza és felemelje” (Scholem 1991b:248).

Ezzel együtt jelentős lépést tettek annak érdeké-
ben is, hogy elérjék a legfőbb kabbalista célt, Isten 
közelségének megtapasztalását. Mint minden szent 
törekvés, fájdalmas lehet ez is, de a lényege az, hogy 
a világ jobbításához vezet. Nem számít, hogy med-
dig tart, mert úgyis annyi ideig, amennyire szükség 
van a folyamat befejezéséhez. Az adott történelmi 
feltételek között ennél hatékonyabb lelki és spiritu-
ális adaptációt az átélt traumákra nehéz elképzelni.

A kabbala népszerűségének okairól

A kiűzetés és a cfáti kabbala népszerűsége közötti 
közvetlen oksági kapcsolat feltételezése több törté-
nész18 munkájában felbukkan. Bár vannak viták, a 
szakirodalom nagyjából egyetért Gershom Scholem 
álláspontjával, miszerint a kabbala 16. századi nép-
szerűsége közvetlenül a Spanyolországból történt 
kiűzetés traumájának tudható be. Erről a „Zsidó 
misztika főbb irányai” című könyvében így ír:

„[…] a Spanyolországból való kiűzetés által 
elindított történelmi folyamat több nemzedé-
ket – csaknem egy teljes évszázadot – igényelt, 
hogy teljes mértékben kibontakozzon. Csak 
fokozatosan hatoltak át ennek a folyamatnak 
az elementáris implikációi a lét egyre mélyebb 

15   Báál Sém Tov (1698–1760) a haszidizmus 
megalapítója.

16   A zsidó hagyomány szerint hetven nép van a Földön.
17   Utalás a luriánus kabbalából közismertté vált misz-

tikus értelmezésre, amelyben a szikrák elsősorban az 
emberi lelkeket szimbolizálják. Részletesebben lásd 
később.

18   További részletekért lásd Dan (1987), Tishby (1989), 
Yassif (2019), Fine (2003) és Goldish (2000–2001) 
műveit.

rétegeibe. Ez a folyamat a zsidóságban elősegí-
tette az apokaliptikus és messianisztikus elemek 
összeolvadását a kabbala hagyományos aspek-
tusaival. A végső időszak pont olyan fontossá 
vált, mint az első. Az új tanítások ahelyett, hogy 
a történelem hajnalához – vagy inkább annak 
metafizikai előzményeihez – tértek volna vis�-
sza, a kozmológiai folyamat végső szakaszaira 
helyezték a hangsúlyt. A messianizmus pátosza 
hatotta át az újkori kabbalát és annak klasszikus 
kifejezési formáit” (Scholem 1941:242).

Utóbbi meglátásával kapcsolatban egyik későb-
bi könyvében a vallásos hangsúly változásának két 
szakaszát különbözteti meg. A száműzöttek első ge-
nerációja apokaliptikus hullámmal reagált az esemé-
nyekre, a második pedig a luriánus kabbalát állította 
szellemisége középpontjába. Megállapította azt is, 
hogy a sok új rítus megjelenése közvetlen válasz volt 
1492-re (Scholem 1973).

Hasonló véleményen van a zsidó történetírást 
összefoglaló „Záchor” című könyvében Yosef Hayim 
Yerushalmi. Úgy látta, hogy a „saját belső dinamiká-
val rendelkező” luriánus kabbala „kapcsolatban állt” 
a spanyol kiűzetéssel. Mint írja: a kabbala „viharos 
gyorsaságú elfogadása a zsidó világban már önmagá-
ban is sokatmondó, [azt jelezte, hogy] a zsidók szelle-
mileg és lelkileg nyitottaknak mutatkoztak a luriánus 
kabbala üzenete – vagyis a történelem történelmen 
túli misztikus interpretációja – számára, amely fel-
ruházta az egyes egyént azzal a hatalommal, hogy 
tevékeny részvételével siettesse a történelem messiási 
felszámolását” (Yerushalami 2000:83–84).

Árnyalja a fenti magyarázatot Moshe Idel, aki 
szerint mindez csak a kiűzetés mellékhatása volt, ami 
úgy állt elő, hogy a korábban egymástól távol élő 
kabbalisták most ugyanabba a városba költöztek, és 
így lehetőségük támadt a közvetlen kapcsolattartás-
ra, a közös gondolkodásra és vallásgyakorlásra (Idel 
1997:189–222). Mindezt azzal a véleményével egé-
szíti ki, hogy a messianisztikus tendenciák, amelyek-
re Scholem hivatkozik, már az kiűzetés előtt megvol-
tak, például a Zohárban (Idel 1993:92).

A kiűzetés vallásgyakorlásban jelentkező követ-
kezményeinek történészi értelmezései között mu-
tatkozó nézetkülönbségek abból adódtak, hogy a 
szerzők egymástól részben eltérő szempontokat vet-
tek figyelembe. Az alapösszefüggés nem kérdéses: ha 
nem történt volna meg az 1492-es kiutasítás, akkor 
a cfáti kabbala története is egészen másként alakult 
volna. Moshe Idel álláspontja ennek nem mond 
ellent: egyrészt tényleg az történt, hogy a korábban 
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egymástól távol élő kabbalisták Cfátban végre együtt 
és közösen elmélkedhettek és gyakorolhatták vallá-
sukat, másrészt az is kétségtelen, hogy számos mes-
sianisztikus tendencia már korábban is jelen volt. 
Mindezek erősítették a folyamatot, de az alapállítást 
nem kérdőjelezték meg.

A kabbala széles körű elterjedéséhez néhány to-
vábbi tényező is hozzájárult. Fontos változás zajlott a 
mozgalmon belül is, mert a kabbala vesztett korábbi 
ezoterikus, csak a beavatottak számára való elérhető-
ségéből. Ez a transzformációs folyamat dél-franciaor-
szági és katalóniai kabbalisták kezdeményezésére már 
a spanyolországi kiűzetés előtt elkezdődött, de igazi 
lendületet csak ezt követően vett. Kiemelkedő szere-
pe volt a könyvnyomtatás megjelenésének is, mert így 
„a kozmológiai narratívákon keresztül megélt törté-
nelmi eseményekre reagáló új diskurzusok és rituális 
szövegkönyvek” gyorsan elterjedtek, ahogy azt Segol 
(2012:136) is hangsúlyozta.

A kabbala ilyen előzmények után létrejött cfáti 
népszerűségének betetőződése a luriánus kabbalának 
köszönhető. Ebben Jicchák Luria munkásságának, 
személyiségének és természetesen a többi kabbalista 
bölcsnek döntő szerepe volt. A folyamathoz spontán 
csatlakozott a helyi zsidóság jelentős része részt vett a 
némiképp átalakított rítusokban és persze a mítoszok 
terjesztésében is. Ezek a szokások később az európai 
kontinensre is átterjedtek.

A luriánus kabbala és a kiűzetés

Előzmények

A 16. század első harmadában Cfát tökéletes helyszín 
volt egy zsidó közösség virágzásához. Erősen motivált 
emberek jelenléte, tudás és készség az innovációra, 
biztos gazdasági háttér ígérete, folyamatosan bővülő 
infrastruktúra és főként mély spirituális elkötelezett-
ség – mindez adott volt. Már Luria Cfátba költözé-
se előtt is számos kabbalista tudós tevékenykedett 
a városban. A korszak kiemelkedő alakjai voltak a 
jogtudós Joszéf Káró rabbi19 és az akkori legnagyobb 
kabbalista, Mose Cordovero20 rabbi. Lassan kialakult 

19   Joszéf ben Efraim Káró (1488–1575), híres műve a 
Shulchán Áruch (Terített asztal), a zsidó jog (háláchá) 
egyik legfontosabb kodifikációja. Nyomtatásban elő-
ször 1565-ben jelent meg. A művet a mai napig fontos 
szabálygyűjteménynek tekintik.

20   Mose ben Jákov Cordovero (1522–1570), fő műve a 
Pardes Rimonim (Gránátalmák kertje), a kabbala fo-
galmainak filozófiai és teológiai magyarázatát és rend-
szerezését tartalmazza.

Cfátról egy szent városi identitás, ami Jeruzsálem 
után a második legfontosabb zsidó szellemi központ-
tá tette. Ebben elsődleges szerepe volt annak, hogy a 
tudósok a korábbinál sokkal nagyobb figyelmet for-
dítottak a Zohárra21 (Scholem 1941; Tishby 1989; 
Fine 2003). A kabbala tanulmányozása nemcsak az 
elit, hanem a köznép körében is terjedni kezdett, 
ami hatással volt a mindennapi vallásgyakorlás-
ra, az imákra és az ünnepek megélésére is, különös 
hangsúllyal világ spirituális megjavításának (tikkun) 
fontosságára (Schechter 1908; Fine 2003; Scholem 
1941; Scholem 1969).

Luria kozmológiájának vázlata

A kabbalát a 16. századtól két részre, elméleti (spe-
kulatív) és gyakorlati (mágikus) kabbalára osztották 
a korabeli tudós rabbik, és ezt a mintát követte ké-
sőbb a vallásos irodalom is. Előbbi lényegében azo-
nos a világ teremtésének és működésének leírásával, 
vagyis a kozmológiával, számos lenyűgöző szimbó-
lumával együtt, utóbbiba pedig a mágikus elemek, 
rituális technikák, meditációk tartoznak (Scholem 
1941, 1969; Raj 2016).

A luriánus kabbala legmélyebb rejtélyeit koz-
mológiája (teremtéselmélete) tartalmazza. Luria 
tanításai elterjedésének kezdete egybeesik a „cfáti 
aranykor” évtizedeivel és az Ibériai-félszigetről való 
kiűzetés többgenerációs lelki traumája lecsillapodá-
sával is. Utóbbiban meghatározó szerepe volt an-
nak, hogy kozmológiája mindhárom fő fázisában 
jelen van a „szétszórtság”, hol úgy mint metafóra, 
hol úgy mint világmagyarázatának nélkülözhetet-
len eleme. De nemcsak ebben, hanem a kabbalista 
rítusaiban, imáiban22, sőt a róla szóló mítoszok 
egy részében is megtalálható a kiűzetés mozzanata. 
Érdekes és eredeti, ahogy Luria a világ létrejöttét, 
folyamatos átalakulásait és működését leírja. Nála 
nincs befejezve a nagy mű és az alkotó nem „pi-
hen”. Szemléletét átszövi a vallásos szövegek misz-
tikus értelmezése és a kabbalista gondolkodás szim-
bólumai. Elméletében, nagyon vázlatosan, három 
egymás után következő szakasz, az összehúzódás, a 
rombolás és a helyreállítás szerepel.

1. A világteremtési folyamat elején az istensé-
gen kívül semmi más nem létezik, Ő tölti ki a Min-
denséget. Mivel szándékában áll világot teremteni, 

21   A Zohár (Ragyogás Könyve) a zsidó misztika legfon-
tosabb szövege.

22   Ez nem új gondolat, csak a hangsúlya az, hiszen a 
zsidó világszemlélet gyakran visszatérő mozzanata a 
szétszóratás.
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hogy legyen „hely” a világ számára, ezért össze-
húzódik, hogy a semmiből valami lehessen. Ezt 
a különleges folyamatot hívja Luria cimcumnak, 
ami egyben az istenség belső, önként vállalt szám-
űzetése. Az újonnan létrejött teret és időt az isteni 
fény, Isten emanációi töltik ki, melyekhez az Isten 
„edényeket” alkotott, hogy azok magukba foglal-
hassák későbbi megnyilvánulásait.

2. Ez az újonnan támadt lehetőség bonyo-
lult folyamatokat indít el, amelyeket a második, 
egyben a teremtés legdinamikusabb, korszaka, 
a rombolás története ír le. Az edények különféle 
okokból nem voltak képesek az összes kibocsáj-
tott isteni fényt megtartani, emiatt „összetörtek”. 
Ennek a drámának a következtében az edények-
ben összegyűlt szent „fényszikrák” a mélybe, a 
gonosz erők szakadékába zuhantak. Itt, a „tisztát-
lanság mélységében”, a szent szikrák az edények 
cserepeiből képződött „kagylóhéjakba” záródtak, 
amelyek börtönéből képtelenek önmaguktól 
megszabadulni. Ez is egyértelmű utalás a szám-
űzöttségre. Minden, ami a földi világban történik, 
ennek a tökéletlenségnek a kifejeződése. A zsidó-
ság nehéz helyzete, gyakori kiűzetése tehát nem 
egyedi jelenség a történelemben, hanem a világ 
lényegének velejárója.

3. A harmadik szakaszban, a világ helyreállí-
tásában (tikkun) a széttört edények megjavítása 
és a fényszikrák kiszabadítása, vagyis az eredeti 
állapot helyreállítása történik. Ez maga a szétszórt-
ság, a száműzetés megszűntetése. Ebben az utolsó 
folyamatban a zsidóknak különleges szerepe van, 
ugyanis önmaguk megváltoztatásával (megtisztítá-
sával, meggyógyításával), a parancsolatok (micvák) 
gyakorlásával képesek a világot átalakítani. A hely-
reállításban Isten és ember együttműködik, együtt 
hozzák el a megváltást (Scholem 1941, 1969; Dan 
1987; Fine 2003; Meroz 1988; Yessif 2019).

Luria kozmológiájában a felsőbb világok 
konfliktusa az emberek világában tükröződik: 
mindhárom fő fázisában megjelenik a száműze-
tés mozzanata. A zsidók saját kiűzetés élményei 
és emlékképei olyan misztikus szimbólumokkal 
kapcsolódnak össze, mint az „edények összetöré-
se”, a „kagylóba zártság”, az „isteni szikrák kisza-
badítása” és a világ „helyreállítása”. Utóbbi egyben 
nyomatékosítja az emberi cselekvés fontosságát a 
felső világok misztikus konfliktusának feloldásá-
ban. Scholem, a kabbala legismertebb kutatója 
szerint Luria munkásságának „csúcspontja szám-
űzetés mítosza, ami valójában teremtésmítosz” 
(Engel 2017:70).

Száműzetés a rítusokban

A kozmológia szimbólumaival és – különféle kon-
textusokba ágyazva – a kiűzetéssel a közösségek 
tagjai hétköznapjaik, ünnepeik és egyéb spirituális 
alkalmaik rítusaiban és imáiban találkoztak. Ezek 
közvetítették az „elmélet” építőkockáit a vallás-
gyakorlók felé. A különféle rituálék egyike volt a 
száműzetést idéző hosszú magányos séta elhagyott 
tájakon (a gerusin23), aminek kettős célja volt: egy-
részt együtt lenni a Sechinával, miközben az elmé-
lyedésre vágyó eltávolodik a lakóhelyétől, másrészt, 
új gondolatokra és inspirációkra szert tenni. Ilyen-
kor a Tórát hangosan olvasták, mivel a „beszéd-
aktus” köztudomásúan kozmikus hatású. Moses 
Cordovero az először 1543-ban megjelent „Szám-
űzetés könyvében” saját élményeire így emlékezett 
vissza:

„[...] magam is tapasztaltam, hogy amikor a 
lévita24 Salamon Alkabeccel,25 Isten óvja őt, 
»száműztük« magunkat a mezőre és elmélye-
dés nélkül, rögtönzésszerűen foglalkoztunk 
a Tóra verseivel, akkor gyakran voltak olyan 
új felismeréseink, amilyeneket csak az érthet 
meg, aki maga is látta vagy tapasztalta azokat” 
(Cordovero 1602).

Egy másik gyakran űzött rítus a „lélek gyógyí-
tása” (tikkunei ávonót26) érdekében folytatott ve-
zeklés volt. Ilyenkor a bűnök kártékony hatásainak 
ellensúlyozása érdekében „jóvátételi cselekedeteket” 
hajtottak végre. Ezek széles körűek voltak, a ko-
molyabb testi fájdalom okozásától kezdve az egy-
szerűbbekig, például amikor a vezeklőnek egy ideig 
a földön kellett aludnia. Minden egyes bűnnek és 
jóvátételi cselekedetnek van misztikus magyarázata. 
Utóbbinak az, hogy (ebben az esetben a szexuális) 
bűnök nehezítik a Sechiná megszabadulását szám-
űzetéséből, amikor ő is – szolidárisan a zsidókkal 
– a földön alszik (Fine 2003:150, 170–171, 175; 
Vág 2023).

23   A gerusin elválást, elszigeteltséget jelent. A kifejezés 
egy, a misztikus felismerések elérése érdekében vég-
zett, meditációs technikára is utal.

24   A léviták a tizenkét zsidó törzs egyike.
25   Solomon ha-Lévi Alkabec (ca. 1505–1584) kabbala-

tanító, Cordovero sógora. Az egyes zsidó közösségek 
liturgiájában ma is népszerű „Jöjj, barátom...” (Lechá 
Dodi...) kezdetű dal szerzője.

26   A tikkunei ávonót jelentése a bűn jóvátétele, a lelkek 
gyógyítása.
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Cfát fejlődése

A felső-galileai Cfát a 16. század elejéig egy jelen-
téktelen kis település volt, amelyet zsidó utazók és 
zarándokok csak ritkán látogattak meg. Utóbbiak 
a közelben található szent sírokhoz és egyéb szent 
helyekhez jöttek. Az ezt követő évtizedek a vá-
ros történetében a transzformáció időszaka volt, 
ezalatt Cfát a kelet-mediterrán zsidó világ egyik 
fontos szellemi központjává vált. A város felvirág-
zását több tényező magyarázza. A legfontosabbak 
ezek között az 1492 utáni Ibériai-félszigetről szár-
mazók beköltözése, az ezzel együtt járó kereske-
delmi és technológiai tudás beáramlása, valamint 
az Oszmán Birodalom viszonylagos vallási tole-
ranciája (Fine 2017; Cohen – Lewis 1978; Cohen 
1984).

A bevándorlással és a kabbala elterjedésével 
egy időben felgyorsult a gazdasági növekedés, 
s ezzel párhuzamosan a városfejlődés és a társa-
dalom szerkezetének átalakulása is. Ezek a jelen-
ségek egymást kölcsönösen feltételezték, s így 
egyben a közösségi szinten értelmezett krízisadap-
táció beteljesüléséhez, a „cfáti aranykorhoz” (Vág 
2024b) vezettek.

Először Solomon Schechter hívta fel a tudós 
világ figyelmét Cfát „aranykorára”. 1908-ban 
megjelent tanulmánya számos későbbi írás kiin-
dulópontja lett. Tudományos megközelítése – a 
korszak szemléletét megelőzve – egyszerre volt tör-
téneti és spirituális. Írt a spanyolországi kiutasítás 
hatásáról, az Ottomán Birodalom közigazgatásá-
ról, a közösségi adószedésről és a cfáti textilipar-
ról. Kitért a háláchá-27 és Tóra-tanulmányokra, 
az imákra, az aszkézisgyakorlatok sajátosságaira, 
etikai kérdésekre és természetesen a kabbalára. 
Mindezek mellett foglalkozott a társadalmon be-
lüli egyes csoportok kapcsolataival és feszültsé-
geivel is. Ő írt először a szentek sírjaihoz történő 
zarándoklatokról, a legendákról, valamint ezek 
fontosságáról és terjedéséről (Schechter 1908).

Élet az Oszmán Birodalomban

Az ottomán uralom 1516-ban kezdődött. Harcok 
nem voltak Cfát környékén az Ottomán Biroda-
lom és a korábbi uralkodó Mamluk seregek között. 
Szelim szultán katonái – útjukban Egyiptom felé 
– elkerülték Cfátot (Rhode 1979:18). A zsidók szá-
mára az oszmán törökök megérkezése életmódbeli 
javulást, spirituális és kulturális prosperitást hozott. 

27   Háláchá: zsidó vallási jog

Egyiptom egy évvel későbbi elfoglalása további 
nagymértékű zsidó bevándorlást, ezzel együtt a zsi-
dó lakosság létszámának jelentős növekedését hozta 
ezeken a területeken.

Cfát legnagyobb erőssége és egyben vonzereje az 
ott rendelkezése álló kedvező gazdasági és földrajzi 
adottságok, az összegyűlt tudás, kreativitás, illetve 
a kabbala által nyújtott vallásgyakorlási lehetőségek 
voltak. A század közepére, a kiűzetés utáni második 
generáció idején, az emberek jóval képzettebbek 
lettek, mint korábban, és a jórészt szefárdokból álló 
– mai kifejezéssel – értelmiségi réteg meghatározóvá 
vált a cfáti mentalitásra. Csak egy példa a Cfátban 
megvalósult innovációkra: Eliezer Ashkenazi cseh 
származású nyomdász 1576-ban megalapította Erec 
Jiszrael28 első nyomdáját. Nem véletlen, hogy pont 
egy ilyen közegben jelent meg az első nyomtatott 
könyv az Oszmán Birodalomban.

Jellemző volt a törökökre, hogy általában nem 
forszírozták a muszlimok és a más vallásúak kö-
zötti elkülönülést, és jórészt közömbösek voltak a 
zsidó közösségek belső ügyei iránt. A cfáti zsidósá-
got többféle adó terhelte, de nem részesültek csak 
őket érintő hátrányos megkülönböztetésben. Mint 
minden más nem-muszlimnak, „dzsizját” kellett fi-
zetniük a birodalom által nekik nyújtott védelemért 
cserébe, vagyis azért, hogy ne essen bántódásuk és 
szabadon intézhessék saját vallási és egyéb ügyeiket. 
Az adót mindig kollektíven, nem pedig az egyé-
nektől szedték be. Az állami adóbecslők felmérést 
végeztek a férfi háztartásfők körében, és ennek alap-
ján határozták meg, hogy a közösségnek mennyit 
kellett fizetnie. Közösen döntötték el, hogy az egyes 
tagoknak mekkora részt kell vállalniuk az adókból, 
melyek befizetéséért végső soron a közösségek veze-
tői voltak felelősek. A zsidókra (és más nem-musz-
limokra) vonatkozóan további diszkriminatív tör-
vényeket is alkalmaztak, melyektől a helyi muszlim 
vezetők döntései szerint időnként, mindkét irány-
ban, eltértek. Szulejmán egy 40 fős helyőrséget ál-
lomásoztatott a városban, ami jelentősen növelte a 
helyiek, elsősorban a kereskedők biztonságérzetét a 
beduin támadásokkal szemben (Cohen 1984; Le-
wis 1952).

A város sikereivel párhuzamosan a lakosság al-
kalmanként komoly nehézségekkel is szembesült. 
Ilyen volt például a közösségek közötti diszharmó-
nia, a súlyos lakáshiány, a magas adók és a meg-
élhetési nehézségek. Előfordult, hogy egyéneknek 
és közösségeknek a diaszpóra tehetősebb köreitől 
kellett támogatást kérni.

28   Izrael földje
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Gazdaság

A gazdasági fejlődést a betelepülő szefárdok len-
dítették fel. Szaktudást hoztak, pénzügyi tapasz-
talatokat, és a szerencsések tőkét is. Az oszmánok 
kedvezően fogadták a város önerőből megvalósuló 
fejlődését, mivel korábban csak jelentéktelen adó-
bevételek származtak a galileai térségből. Cfát külö-
nösen felkeltette a szultán érdeklődését, és ez hamar 
érezhetővé vált a településen, mivel kiemelkedő tá-
mogatásban részesítette az ipari infrastruktúra fej-
lesztését és az építkezési programokat. Fontos volt 
számára a szefárdok mediterrán kereskedelmi köz-
pontokkal kiépült kapcsolati hálózata, illetve gazda-
sági és politikai ügyekben való jártassága is.

A város gazdasági növekedésének legfőbb pillére 
a textilipar és a textilkereskedelem volt. A szefárd 
bevándorlók dominálták a piacot, mivel ez fejlett 
iparág volt már Spanyolországban is. A helyiek a 
termelés minden szakaszában részt vettek, így a fo-
násban, szövésben, festésben és varrásban is. Az as�-
szonyok a nyers, rövid szálú gyapjú fonását otthon, 
a szövést műhelyben végeztek. Korszerű vízhajtású 
gépészeti technológiát is használtak a textilgyártás-
hoz. Egy olasz kereskedő 1535-ban elképedve szá-
molt be arról, hogy a cfáti ruhaipar egy év alatt 15 
ezer darab kaftánt készített (Fine 2003:48).

A városban és környékén többféle mezőgaz-
dasági tevékenység folyt, köszönhetően a kedvező 
földrajzi adottságoknak. A legfontosabb ezek közül 
a Safed körüli dombos területeken végzett gabona-
termesztés volt. A szőlőművelés és a borkészítés a 
szefárdok érkezése után kapott lendületet, mivel a 
borkultúrát – amelynek fontos spirituális szerepe 
is volt – ők hozták magukkal Spanyolországból. Az 
olajfák termesztése és az olívaolaj előállítása szintén 
jelentős volt, különösen a zsidók szombati és egyéb 
ünnepi szükségletei miatt. Cfátban és környékén 
gyümölcsfák is virágoztak, elsősorban – a kabbalista 
szimbólumként is szereplő – füge- és gránátalmafák 
(Hütteroth – Abdulfattah 1977; Cohen 1984).

A város kereskedelmi kapcsolatai elsősorban a 
Földközi-tenger kikötőin keresztül bonyolódtak. A 
kereskedők textiltermékek, kézműves áruk mellett 
fűszereket, olívaolajat és egyéb mezőgazdasági ter-
mékeket juttattak el így a vevőikhez. Az áruforga-
lom jórészt a szefárd diaszpóra kapcsolatrendszere 
segítségével szerveződött.

Cfátban naponta jöttek-mentek a karavánok, 
ezért kulcsszerepet töltött be a szárazföldi kereske-
delmi hálózatban is, különösen a Galilea és a Föld-
közi-tenger kikötői közötti áruforgalomban. Az 

innen induló karavánok Damaszkuszba, Jeruzsá-
lembe és Kairóba is vitték az itt készült árukat. Ezek 
ellátása és kiszolgálása munkalehetőséget teremtett 
a cfátiak számára. A karavánok útvonalai általában 
a régi római és mameluk kereskedelmi utak mentén 
haladtak. Ezeket az utakat a törökök részben fel-
újították (Hütteroth – Abdulfattah 1977; Cohen 
1984).

Társadalom

Mindezek miatt a cfáti zsidó lakosság lélekszáma 
pár évtized leforgása alatt többszörösére nőtt. Cfát 
a 16. század közepére Erec Jiszrael legnépesebb te-
lepülésévé vált. Míg 1522-ben csak 300 családot 
talált egy arra utazó rabbi, addig – két későbbi ös�-
szeírás adataiból becsülve – 1525 és 1555 között a 
zsidó háztartások száma megháromszorozódott (Le-
wis 1952:6–10). 1568–70 körül a lakosság száma 
már közel 15 ezer fő volt, közöttük 9 ezer zsidó.29 A 
lakosság számának növekedéséhez természetesen a 
gazdaság biztosított anyagi hátteret.

A város egy elég nagy, egészen a tengerpartig ter-
jedő regionális körzet (szandzsák) egyetlen és egy-
ben központi települése volt, melyhez számos kis 
falu (vagy inkább tanya) tartozott. Cfát 1555-ben 
hét muszlim és tizenkét egymástól elkülönülő zsidó 
városrészből (mahallából) állt, melyek elnevezései 
lakóik származási helyére utaltak, úgymint: Portu-
gál, Cordoba, Castilia, Aragonia, Magyar30, Apulia, 
Sevilla, Itália, Calabria, Német, Musztarab31 és 
Magrebi32. Legnépesebbek a szefárd városrészek 
voltak (Ágoston – Masters 2009:301–302).

A legfontosabb publikációk33 mozaikjaiból 
összeállítható egy hozzávetőleges kép a 16. század 
közepi Cfát társadalmi struktúrájáról. A városban 
a zsidók számaránya volt a legmagasabb. A helyi 
zsidóság nagyjából négy csoportra osztható. (1) 
A vallási elit tagjai a kabbalista rabbik és a val-
lást hagyományos módon gyakorló rabbik voltak. 

29  Becsült adatok Lewis (1954:476) és Rhode (1979:171) 
alapján.

30   Török levéltári adatok szerint 1555–56-ban a város-
ban 12 magyar zsidó („madzsar”) háztartást regisztrál-
tak (Lewis 1952:6–10).

31   Musztarab: arabul beszélő (korábban is Cfátban élő) 
zsidók.

32   Magrebi: főként Marokkóból származó zsidók.
33   Lewis 1952, 1954; Graetz 1956; Hütteroth – 

Abdulfattah 1977; Cohen – Lewis 1978; Rhode 
1979; Cohen, A. 1984; Hacker 1987; Cohen, M. R. 
1994; Fine 2003.
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Utóbbiak közé tartozott Cfát vezető rabbija is. A 
rabbik nemcsak vallási, hanem társadalomszervező 
szerepet is betöltöttek. Elit státuszuk nem anyagi 
helyzetük, hanem a presztízsük alapján képződött. 
Gazdasági szempontból nem tartoztak az elit kör-
be. (2) A gazdasági elit köreibe a szefárd kereskedők 
és a textilipari „műhelyek” tulajdonosai tartoztak. 
Többen közülük egyszemélyben voltak termelők 
és kereskedők. Ők voltak azok, akik összekötötték 
a helyi gazdaságot a mediterrán piacokkal. (3) A 
zsidó „kisvállalkozók” köre vegyes, ide tartoztak a 
legkülönfélébb területen dolgozó kis kézművesek, 
kiskereskedők, szolgáltatók és a napszámosok is. (4) 
A társadalom perifériájára szorultak, a „szegények” 
voltak a legnehezebb helyzetben. Őket karitatív in-
tézmények és magánszemélyek támogatták.

A muzulmán lakosság volt a második legnépe-
sebb csoport. A kézművesek, különféle szolgáltatást 
nyújtók és kereskedők alkották ezt a „középréteget”. 
Hasonló tevékenységeket folytattak a keresztény ki-
sebbség tagjai is. Számuk jóval kisebb volt a musz-
limokénál és a zsidókénál, a gazdaságban azonban 
fontos szerepeket töltöttek be.

A környező falvak parasztsága, a Cfáthoz közeli 
kis falvakban élő muszlim és keresztény gazdálko-
dók biztosították a város élelmiszerellátását és egyes 
exporttermékeket is. Földművelésből éltek és jelen-
tős adóterhek nehezedtek rájuk.

A társadalom „tetején” az Oszmán Birodalom 
közigazgatási és katonai tagjai álltak. Mivel a város 
a szandzsák központja volt, a legmagasabb beosztást 
ilyen esetben a szandzsákbég jelenti. Ebbe a körbe 
tartoztak – valószínűleg csak korlátozott súllyal – 
a helyőrség és közigazgatás hivatalnokai. Mivel az 
oszmán réteghez tartoztak, adómentességet élvez-
tek, cserébe katonai vagy adminisztratív szolgálatot 
láttak el.

A bevándorlók és a szefárd identitás

A bevándorlók több hullámban érkeztek, voltak, 
akik közvetlenül a kiűzés után, mások csak néhány 
év múlva. Helyzetük furcsasága, hogy zsidó mivol-
tuk ellenére számukra az otthont eddig az Ibériai-fél-
szigetet jelentette és nem Izrael földje. A száműzöt-
teknek új társadalmi és gazdasági körülményekhez, 
a nyelvek széles spektrumához, a helyi és központi 
„közigazgatáshoz” kellett alkalmazkodniuk.

Fogadtatásuk vegyes képet mutatott. Az egyik 
nézet szerint a cfátiak örültek, hogy okos és tehe-
tős emberek érkeznek, mert fellendítik a város gaz-
daságát és ezzel munkalehetőségeket teremtenek. 

Joszéf Trani isztanbuli rabbi ezzel kapcsolatban azt 
mondta: „Cfátban az emberek biztosan hálásak 
Spanyolország királyainak azért, mert kiűzték böl-
cseinket – a kasztíliai tudósokat, akiknek fáradozást 
ma élvezzük – és bíráinkat, és hogy idejöttek hoz-
zánk és visszaállítják a Tórát teljes érintetlen dicső-
ségében” (Trani 1648, idézi Hacker 1987:95). Egy 
másik tapasztalat szerint ennek pont az ellenkező-
je történt, mivel a helybéliek közül néhányan úgy 
látták, a bevándorlók megpróbálják rájuk erőltetni 
kívülről hozott szokásaikat. Ez természetesen nem 
könnyítette meg a bevándorlók helyzetét. Nagyon 
valószínű, hogy a két tendencia egy darabig együtt 
érvényesült.

Az Ibériai-félszigetet elhagyó zsidók, beleértve 
a konverzókat34 is, eleinte nem alkottak egységes 
kulturális vagy vallási közösséget, ezért nem egyik 
napról a másikra váltak „szefárd zsidókká”. Új ott-
honaikban az Oszmán Birodalomban idővel egysé-
gesebb kulturális és vallási életet tudtak kialakítani, 
amit a nyelv (a judeo-spanyol) alapvető szerepén 
kívül a történelmi emlékezet és a diaszpóra közössé-
gi tapasztalatai is befolyásoltak. Emellett tudatosan 
megkülönböztették magukat az askenázi zsidók-
tól, ami tovább erősítette az identitásukat. Csak a 
második és harmadik generációban olvadtak össze 
az egyes csoportok, és fogadták el a „szefárd zsidó” 
identitást (Ray 2009). Így jött létre az egységes sze-
fárd diaszpóraközösség.

Vallás

A 16. század első harmadától kezdve a korábbihoz 
képest minden szempontból intenzívebb vallásos 
élet alakult ki, virágzott mind a hagyományos, mind 
a kabbalista vallásosság. A századforduló idején csak 
két közösség (a musztarab és a szefárd) létezett, de 
a következő évtizedekben a számuk tovább bővült, 
sőt a már meglévők bomlottak további részeke. Jól 
jellemzi a vallásgyakorlás lehetőségeinek sokszínű-
ségét, hogy az évszázad közepén tizenhat különböző 
méretű közösségről van tudomása az utókornak. A 
legnagyobbak a jórészt konverzókból álló portugál, 
kasztíliai és sevillai közösségek voltak. Bár az iszlám 
törvények kifejezetten tiltották, hogy nem-muszli-
mok új imaházakat építsenek, mégis engedélyt ad-
tak új zsinagógák építésére. A vallásos élet közösségi 
tereinek bővülését mutatja, hogy míg 1522-ben 
csak 3 zsinagóga volt a városban, addig 1603-ban 
már 21 zsinagógát és 18 jesivát működtettek. Volt 
egy „nagy jesiva” is a szegényebbek gyerekei részére, 

34   Konverzók: kereszténységre áttért zsidók
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húsz tanárral és négyszáz diákkal, amit a gazdag isz-
tanbuli zsidók tartottak fenn (Schechter 1908).

A spirituális élet magas színvonaláról a város-
ban élő tudós rabbik gondoskodtak35. Nem túlzás 
azt mondani, hogy a város zsidóságának többsége a 
messiásvárás feszültségében vagy izgalmában élt. És 
ez nemcsak a rabbikra, hanem a zsidó lakosság je-
lentős részére is vonatkozott. A meggyőződés, hogy 
a megváltás nincs már messze, tükröződött a vallási 
élet mindennapjain. A rabbik tanuló-baráti köröket 
működtettek, részben, hogy segítsék a bűnbánat36 
gyakorlását, részben, hogy együtt tanulmányozzák 
a Zohárt. Ezek tartalma és formája növelte a közös-
ségek kohézióját. Új liturgikus formák jelentek meg 
és egyre sűrűbben látogatták a bölcsek sírjait, hogy 
ott imádkozzanak. Mindezek tovább erősítették azt a 
meggyőződést, hogy a messiás rövidesen (hitük sze-
rint 1575-ben) megérkezik Galileába.

Cfátban elterjedt volt az a vélemény, hogy ha 
akár csak egyetlen zsidó közösség teljesen a paran-
csolatoknak és bűnbánatnak szenteli magát, akkor 
az közelebb hozza a megváltást. Ez a közös felelősség 
azzal is járt, hogy a közösség tagjai egymást figyelték, 
hogy biztosak legyenek a micvák betartásában. So-
kan aszkéta gyakorlatokat végeztek, számtalan böjtöt 
tartottak, alkalmanként zsákvászon ruhát öltöttek 
és hamut szórtak a fejükre (Fine 2013). Éjszakai 
virrasztásokon a bűnök bocsánatáért és a mielőbbi 
megváltásért imádkoztak, siratták a Szentély lerom-
bolását (Meroz 1988). Mindennek olyan sodrása 
lehetett, hogy elfedte vagy legalábbis mérsékelte a 
korábbi traumák hatásait.

Luria-mítoszok

Érdemes rátekinteni néhány Luria-mítoszra,37 mert 
– azon túl, hogy kiegészítik a luriánus kabbala gya-
korlati oldalát, a rítusokat és a meditációkat – bepil-
lantást engednek a 16. század második felének cfáti 
35   Köztük kiemelkedő szerepe volt Moses Cordoverónak, 

a legnagyobb kabbalisták egyikének, Jicchák Luriának, 
a kabbala újító szellemű tanítójának, Hájim Vitálnak, 
Luria hagyatéka kezelőjének, valamint Joszéf Káró-
nak, a Sulchán Áruch (zsidó törvény- és szertartásgyűj-
temény) szerzőjének.

36   A messiás eljöveteléhez maguk is hozzájárulhattak az-
zal, hogy megtisztulva készülnek a megérkezésére. A 
bűnbánat a megtisztulás eszköze volt számukra.

37   A mítosz és legenda kifejezést bár jelentésük eltérő, 
mégis felváltva használja a tanulmány. Ennek oka, 
hogy a történetek Luriát természetfeletti tulajdonsá-
gokkal rendelkező történeti alakként ábrázolják. Hol 
mítoszi, hol legendabeli szereplőnek tekinthető.

mentalitásának sajátosságaiba. Így, együtt, megsej-
tetnek valamit abból a kultúrából, amit – az összes 
többi kabbalistával együtt – a Spanyolországból el-
űzöttek és leszármazottaik létrehoztak. A Luriával 
kapcsolatos legrégebbi dokumentumok közé tartozik 
az a négy levél, amelyet Solomon Dreznitz rabbi írt 
Cfátból a barátainak, kb. 30 évvel Luria halála után. 
Tartalmukat tekintve a levelek legendák, amelyeket 
Dreznitz a még élő Luria-tanítványoktól, zsinagó-
gákban, az utcán, a piactereken és a tanulóházakban 
gyűjtött össze.38 A Luria-mítoszok hagiografikus jel-
legűek, elsődleges céljuk Luria szellemi nagyságának 
és spirituális képességeinek hangsúlyozása. Tanít-
ványai visszaemlékezéseikbe, amelyekben életének 
mozzanatait idézik fel, gyakran beleszőtték saját, 
misztikus elemekkel díszített gondolataikat. Lehe-
tetlen szétválasztani, hogy a Luriának tulajdonított 
mondatok közül mi az, ami ténylegesen elhangzott, 
és mi az, amit utólag fűztek hozzá. De a legendák 
hatását tekintve ez nem is igazán fontos.

Ezekből is értesülünk arról, hogy Luria fiatal 
korától kezdve folyamatosan kapott – angyali köz-
vetítéssel – kinyilatkoztatásokat, és maga Illés próféta 
tanította, és a misztika. A vele kapcsolatos mesékben 
bőségesen található utalás csodálatos adottságaira, 
misztikus látomásaira, kapcsolataira a felsőbb vilá-
gokkal és a korábban élt rabbik lelkével. Képes volt 
felismerni egy ember előző életeit és annak következ-
ményeit jelenlegi sorsára. Pusztán valakire ránézve, az 
emberek arckifejezéséből meg tudta mondani, hogy 
milyen múltbéli bűnök vagy érdemek határozzák 
meg az illető sorsát. Ha szükség volt rá, akkor taná-
csokat adott, miként tudnak a bűneik terheitől meg-
szabadulni és így a közösség tagjaival együtt hozzájá-
rulni a világ helyreállításához (Vág 2023). Az alábbi 
négy történet rövid, de sokatmondó illusztrációja a 
Luria-képnek és a kabbalisták hitvilágának is.

Tíz betű

A Luriáról szóló legendákban gyakran megjelenik 
vallásos elkötelezettsége és érzékenysége az emberek 
lelkivilága, vallásos átszellemültsége iránt. Erről szól 
az alábbi kis történet is.

„Luria rabbi a szent napokon a szokásosnál is 
mélyebbnek érezte az imáit, de egy angyal fel-
fedte előtte, hogy egy másvalaki imája még ha-
tékonyabb. Luria rabbi kíváncsiságtól vezérelve 

38   A négy Dreznitz-levél nyomtatásban már a 17. század-
ban megjelent „Ari dícsérete” (Shivhei ha-Ari) címmel. A 
kiadvány összeállítója és megjelenésének éve ismeretlen.
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felkereste és megtalálta a férfit, aki egy teljesen 
átlagos falusi embernek tűnt. – „Mit csináltál ros 
hásáná39 napján?” – kérdezte a nagy rabbi. A férfi 
bocsánatkérően azt válaszolta, hogy tanulatlan, 
és még a teljes héber ábécét sem tudja elolvasni. 
Ezért, amikor a ros hásánái istentiszteletek elkez-
dődtek a zsinagógájában, akkor az első tíz betűt 
mondta el, és hozzá így imádkozott: „Kérlek, ó, 
Világegyetem Ura, fogadd el a betűimet, és for-
máld őket olyan szavakká, amelyek Neked tetsze-
nek”. És ezt a mondatot ismételgette egész nap. Az 
egyszerű ember válaszát hallva Luria rabbi meg-
értette, hogy a tanulatlan falusi ember szívből jövő 
imája mindenki másnál magasztosabb volt.”40

Luria hírneve nem kis részben annak volt kö-
szönhető, hogy társaival alázatos volt, mások szem-
pontjait a sajátja elé helyezte és ő maga is folyama-
tosan tanult.

A titoktartás megszegése

Az alábbi párbeszédből úgy tűnik, mintha Luriát 
foglalkoztatná az önmaga és a messiás közötti hason-
lóság. Saját sorsát – ugyan ezt nem mondja ki egyér-
telműen – ahhoz a József fia Messiáshoz41 hasonlítja, 
aki előre jelezte saját korai halálát. A beszélgetésről 
egy 17. századi szerző így számolt be:

„Tanítónk, Hájim Vitál rabbi az áldott emlékű 
Luriát kérdezte az egyik szent szöveg értelmezéséről. 
[...] Luria így szólt: „Nagyon kérlek Hájim rabbi, 
hadd lehessek úgy ebben a kérdésben, hogy nem ma-
gyarázom el neked, mert nekem, neked és az egész 
világnak így lenne jobb, mert emögött egy nagy ti-
tok van, és nem akarják, hogy felfedjem.” Vitál erre 
azt mondta: „Fel kell tárnod nekem.” Luria erre így 
válaszolt: „Tudnod kell, hogy ha felfedem neked, 
akkor a végén nagyon meg fogod bánni, és ettől óva 
intelek. De köteles vagyok elmondani, mert meg-
parancsolták nekem, hogy ne titkoljak előled sem-
mit, bármit is szeretnél kérdezni. Figyelmeztetlek, 
hogy engedd, hogy tartózkodjak ennek a szövegnek 
az értelmezésétől.” Hájim rabbi azonban így vá-
laszolt: „Én mégis azt szeretném, ha értelmeznéd 

39   A héber újév.
40   Franklin, Laurie: The Letters תויתואה, https://www.

sefaria.org/sheets/247768
41   József fia Messiás a két legfontosabb messiás egyike, 

aki meghal a Góggal és Magóggal vívott harcban, ahol 
„semmit sem vált meg, csak a világ hatalmaival folyta-
tott végső harcot testesíti meg” (Scholem 1991a:23).

nekem.” Így hát Luria elmagyarázta a szöveget és 
ezzel elárulta a titkokat. És miután befejezte, azt 
mondta: „megszületett az ítélet és a büntetés az, 
hogy még ebben az évben meg fogok halni” (Kandia 
1629:45b–46a, idézi Yassif 2019:263).

És valóban, pár évvel a megváltás – Cfátban el-
terjedt hit szerinti – időpontja előtt meghalt.

Látomás a Siratófalnál

A történetben ugyan végig jelen van egy rabbi, de a 
főszereplő mégis a Sechiná, Isten földi jelenléte, aki 
mindenhova elkíséri a zsidókat, így diaszpórájukba 
is, ahol velük együtt szenved. Az eseményeket termé-
szetesen Luria irányítja.

„Berukim rabbi mindennél jobban vágyott arra, 
hogy megmentse a Sechinát a száműzetésből, ennek 
érdekében éjféli virrasztásokat tartott. Ilyenkor vé-
gigjárta Cfát utcáit és közben így kiáltozott: „Kel-
jetek fel, mert a Sechiná száműzetésben van, szent 
házunkat tűz emészti, és Izraelnek nagy veszélyek-
kel kell szembenéznie.” Luria rabbi egy alkalommal 
közölte vele: „Tudd meg, hogy egy mennyei hang 
azt mondta: ha nem teszed meg a szükséges lépé-
seket a döntés megváltoztatására, akkor a mostani 
lesz utolsó éved közöttünk.” „Mit kell tennem?” 
kérdezte Berukin rabbi. „Tudd meg, válaszolta 
Ari,42 abban reménykedhetsz, hogy ha elmész a Je-
ruzsálemi Siratófalhoz, és ott teljes szívből imádko-
zol Istenhez, és ha méltónak találnak rá, akkor ott 
látni fogod a Sechinát. Ez azt jelenteni majd, hogy 
megmenekültél, és a neved mégiscsak beírják az Élet 
Könyvébe43”.

Berukin rabbi megköszönte a tanácsot, eladta 
minden vagyonát, és útrakelt. Amikor Jeruzsálembe 
érkezett, rögtön úgy érezte, mintha lebegne, mint-
ha a lelke felemelkedett volna a testéből, és amikor 
Siratófalhoz ért, azonnal támadt egy látomása. A 
Falból egy öregasszony lépett elő, feketébe öltözve, 
mély gyászban. Amikor a rabbi a szemébe nézett, 
olyan mély bánat kerítette hatalmába, amilyent 
még soha nem tapasztalt, olyan mélyet, mint az 
óceán. Egy gyermekét elvesztett anya gyászát látta, 
vagy inkább a Sechiná gyászát Izrael gyermekeinek 
szenvedései miatt, akik a Föld minden sarkába 

42   Ari: Luria gyakran használt másik neve, az Askenázi 
Rabbi Izsák szavak kezdőbetűiből áll össze, héber je-
lentése „oroszlán”.

43   Élet könyve: a Bibliában (pl. Dán 12,1) az örök élet 
gyakran használt szimbóluma.

https://www.sefaria.org/sheets/247768
https://www.sefaria.org/sheets/247768
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szétszórva élnek. Berukin rabbi ettől összerogyott, de 
kábulata közben újra látta a Sechinát, ekkor már 
a saját, fényből szőtt, a lenyugvó napnál is pompá-
sabb köntösében. És megmutatta örömteli, fénylő 
arcát is, ami úgy sugárzott Berukin rabbi felé, hogy 
úgy érezte, mintha maga a Szombat menyasszony44 
ringatná a karjaiban. „Ne bánkódj fiam – mond-
ta a Sechiná – tudd meg, hogy száműzetésem véget 
ér, és örökségem nem vész kárba, reménykedhetsz a 
jövőben, mert fiaid visszatérnek hazájukba” (Jer. 
31:17). Ekkor a rabbi lelke visszatért a magasla-
tokból és felfrissülten ébredt, mintha évekig tartó 
gyásztól szabadult volna meg.

Teljesen új emberként tért vissza Cfátba. Ami-
kor Ari meglátta rögtön így szólt: „Látom a sugárzó 
arcodból, hogy méltónak találtak arra, hogy lásd a 
Sechinát. Megnyugodhatsz, élni fogsz még huszon-
két évig.” És így is lett (Schwartz 2004:63–64).

A legenda elején Berukin rabbi aggódik a 
Sechináért, de a történet végén a szerepek felcseré-
lődnek: a Sechiná vigasztalja a rabbit, sőt mind a sa-
ját, mind az egész zsidó nép száműzetésének végét 
jövendöli. A történetben természetesen Luria termé-
szetfeletti képességei is megjelennek.

A két ökör

Ez a legenda is tele van meseszerű elemekkel, benne 
Luria szinte isteni tulajdonságokkal rendelkezik, is-
meri a múltat és a jövőt, segít másokon és a világon.

A történet elején Abulafia rabbi felkeresi Arit, aki 
már a találkozásuk előtt tudta, hogy Abulafia azért 
jön, mert Egyiptomba készülődik és egy ajánlóleve-
let szeretne kapni. Ari közli vele, hogy az utazására 
nagy szükség van, de ennek valódi okát csak vissza-
térése után fogja megérteni. Útjáról hazafelé csatla-
kozik egy karavánhoz, de egy pihenőnél mély álom-
ba merül és a karaván otthagyja. Amint felébred, 
egy idegen helyen találja magát – egyedül. Egyszer 
csak egy ökörrel szántó ember tűnik fel, amint éppen 
ütlegeli az ökröt, majd hirtelen az ember átváltozik 
ökörré, a másik ökörből pedig ember lesz, aki rögtön 
verni kezdi az imént még ember volt ökröt. Ez az 
átalakulás egész nap folytatódik – ökörből emberré, 
emberből ökörré. Végül napnyugtakor mindketten 
emberi alakban jelennek meg, és – miután meg-
tudják, hogy az eltévedt utazó Cfátból származik 

44   A szombat (sábbát) Isten által megszentelt nap, ami 
a „Szombat menyasszony” vagy „Szombat királynő” 
megérkezésével veszi kezdetét.

– könyörögnek neki, hogy kérje meg Arit, gyógyít-
sa meg a lelküket. Amikor Abulafia visszaérkezik 
Cfátba, akkor Ari már tudja, hogy útja során mit 
élt át és így fogadja: „azért jöttél, hogy elmondd ne-
kem az ökrök történetét, de fölösleges, mert én már 
mindent tudok róluk. Miattuk mondtam neked, 
hogy menj el erre az utazásra”. Később hozzáteszi 
azt is, hogy a két férfi azért volt büntetésben, mert 
életük során mindig leborotválták a szakálluk szélét 
és az utazásra azért volt szükség, hogy ezzel magára 
vállalja a két férfi tikkun feladatát, vagyis korábbi 
helytelen cselekedeteik lelkükre gyakorolt rossz hatá-
sának helyrehozatalát. Abulafia kérdésére, hogy „mi 
köze van ennek a két férfinak hozzám, miért kellett 
miattuk elmennem?”, Ari feltárt egy újabb titkot, 
miszerint Abulafia lelke össze van kapcsolódva a két 
férfiéval és így ő maga is csak úgy juthatott a belső 
megtisztuláshoz, hogy a két szenvedő embert a tik-
kunhoz segítette (Yassif 2019).

A régóta ismert dramaturgia szerint csak a mese 
végén derül ki, hogy csúcspontjában Luria teremtés-
elméletének legfontosabb szimbólumainak egyike, 
a helyreállítás (tikkun), a száműzetésből való mene-
külés lehetősége áll. Ennek eléréséhez csodákra is 
szükség van. A szöveg nem mondja ki, de mintha 
Luria titkos utasítására történne minden. A többi 
szereplőnek szinte semmilyen önálló döntése nincs. 
A történet végén a büntetésüket letöltő emberek és 
Abulafia is megtisztulnak és így már képesek a világ-
ban nekik szánt feladatokat teljesíteni. Ahogy több 
más kabbalista mítosz végén, ebben is a szereplők lel-
két vagy jövőjét érintő titkokról hullik le a lepel (Vág 
2024a:51–52).

A fenti négy történet tökéletesen illusztrálja a 
korabeli mítoszok hangulatát. Az első egyértelműen 
Luria érzékenységét és alázatosságát helyezi a közép-
pontba; a második a felső világokból érkező utasítá-
sok – saját élete árán történő – betartásának végtelen 
fontosságát; a harmadik a Sechiná önfeláldozását és 
jóindulatát; a negyedik pedig a száműzetést közvetle-
nül megszüntető kozmológiai mozzanatot, a kabbala 
legfőbb szimbólumai egyikét, a világ jobbítására tett 
kollektív erőfeszítést emeli ki. A legendákból sugár-
zik az égi és földi tökéletesség elérésére való törekvés.

A Luria-legendák gyógyító hatása

A Luriáról szóló történetek elsősorban tanulócso-
portjai tagjai iránta érzett tiszteletének, szerete-
tének, illetve tanításai újszerűségének köszönhe-
tően kezdtek terjedni. A legendákban betöltött 
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szerepeiről, szavairól, cselekedeteiről, személyes 
élményeiről hallva vagy olvasva úgy érezhették az 
emberek, hogy közelebb kerültek hozzá, a szent 
emberhez. Ettől a hitük tovább erősödött, ami hoz-
zájárulhatott ahhoz, hogy a bevándorolt szefárdok 
későbbi generációi túltegyék magukat elődeik trau-
máinak bennük élő nyomain.

A cfáti legendák azt is tanúsítják, hogy a 
kabbalisták összekötötték a természetfeletti vilá-
got az aktuális tapasztalataikkal. Ez azonban nem 
olyan összekapcsolódás, mint amilyen a Héber 
Bibliában45 és kommentárjaiban olvasható, vagyis, 
hogy az Örökkévaló alakítja a történelmet. A kab-
bala azt tanítja, hogy a megváltást az Örökkévaló 
és a zsidók közös „munkája” hozza majd el. Vagyis 
nem a messiás hozza el, hanem majd akkor jön el, 
amikor a világ visszaállt eredeti, tiszta állapotába. 
Ez a meggyőződés mély megkönnyebbülést, felsza-
badultságot és egyben egy újfajta felelősségérzetet is 
eredményezhetett. A megváltáshoz való hozzájáru-
lás minden kabbalista feladata volt, ami érintette a 
közösségek kohézióját is. Az elvárásoknak megfele-
lő zsidó jámborság is jelentősen hozzájárulhatott a 
krízisekhez való lelki adaptációhoz.

Összefoglalás

A zsidók spirituális válaszokat kerestek kiűzetése-
ik miatti szenvedéseikre, és támaszt az új környe-
zetükhöz való adaptációhoz. A cfáti történéseket 
szemlélve, a kabbala tökéletesen betöltötte ezt a 
funkciót. Jótékony hatására a diaszpóraközösség 
egy része, és persze mások is, egyre inkább az isteni 
világ titkainak és Isten rejtett arca megismerésének 
örömére törekedtek. A kiűzetés és az azt követő 
nehéz időszakok emlékei a későbbi generációkban 
valamelyest halványultak, de hogy a lelkük mélyén 
milyen nyomokat hagyott a sok trauma, arra nincs 
pontos válasz. Az biztosra vehető, hogy a krízis évei-
ben és azt követően is a kabbala sokat segített életük 
alakításában.

A 16. század második felében megjelenő 
luriánus kabbalát a misztika csúcspontjának te-
kintik. A kozmológiában megjelenő legfontosabb 
szimbólumok nemcsak mint a teremtés fázisai sze-
repelnek, hanem viselkedési mintát is mutatnak. 
A cimcum a személyes önkorlátozás, a visszalépés, 
a mások számára biztosított tér isteni megjeleníté-
sét szimbolizálja. Így az altruizmust, a lemondást, a 
túlzott ego csökkentését, a visszafogottságot, az alá-
zatot, a nem-ragaszkodást tanítja, és ezzel az egyéni 

45   Keresztény szóhasználatban: az Ószövetség.

fejlődéstől kezdve a mindennapi kapcsolatokon át a 
fontos etikai döntésekig befolyásolhatja az emberek 
életét. Mindezeket Luria saját életében, a róla szó-
ló beszámolók szerint, egyértelműen bizonyította. 
A tikkun a luriánus kozmológiában a gonosz ural-
ma alá került világ helyrehozatalát jelenti. Egyéni 
és közösségi szinten viszont a fejlődés, a gyógyulás, 
a jobbá tétel egyik kulcsfogalma. Nem csupán a 
múlt hibáinak kijavítását, hanem az emberi élet 
aktív jobbá tételét célozza. Ez az egyik legmélyebb 
spirituális és etikai elv, ami az emberek számára 
számtalan formában közvetlenül is érvényesülhet, 
mint például mások szenvedéseinek csökkentése, 
traumáik feldolgozása, elromlott kapcsolatok hely-
reállítása stb. által. A lehetőségek száma végtelen. 
A szétszóratásban élők számára bőségesen adódott 
alkalom ennek az elvnek a gyakorlására. Felszaba-
dító hatású lehetett az a tudat, hogy tevékenysé-
geikkel hozzájárulhatnak a világ megjavításához és 
ezáltal a megváltáshoz is, ami egyben a száműzetés 
végét is jelenti.46 Erről az érzésről számol be Hájim 
Vitál47 (és néhány további tanítvány) – Luria halála 
után megjelent – saját magáról és egyéb kabbalista 
gondolatokról szóló írásai (Vital, é.n./a, é.n/b). 
Sokatmondó információknak tekinthetők az érin-
tettek beállítódásaira nézve egyes rítusok (például a 
káváná48 és a jichudim49) szövegrészletei is (lásd Vág 
2023: 71).

A Luriát övező tömérdek mítosz elterjedésé-
ben ugyan természetfölötti kvalitásai számítottak 
leginkább, de legalább ennyire fontos szerepet 
játszott a cfáti zsidók fokozott messiásvárása és 
a készségük, hogy a csodákról szóló történeteket 
készséggel befogadják. Mind a ténylegesen meg-
történt, mind a csak neki tulajdonított tettek és 
szavak idővel a kabbalista legendák szövedékének 
hangsúlyos részeivé váltak. Munkásságáról és ar-
culatáról mindennél többet mond az a hatás, ame-
lyet a következő évszázadok zsidóságára gyakorolt, 
ezen belül különösen arra, hogy a későbbi korsza-
kok kríziseit a vallás segítségével könnyebben átvé-
szeljék (Vág 2024a).

46   Erről az álláspontól részletesen lásd: Scholem 1941, 
1973; Idel 1988, 1998; Fine 2003; Wolfson 1994.

47   Hájim Vitál (Chaim ben Joseph Vital) rabbi (1542–
1621), Luria örökségének legfőbb gondozója.

48   A káváná a rítus lelki mélysége (és az arra való törek-
vés), ami megkülönbözteti a puszta szokást a valódi 
spirituális kapcsolattól.

49   A jichudim a kabbalista meditációk egyik formája, 
célja az isteni szférák egyesítése spirituális szinten.



76 Kultúra és Közösség

KRÍZIS ÉS ANTROPOLÓGIA 2.

Felhasznált irodalom

Aberth, John 2001 From the Brink of the 
Apocalypse: Confronting Famine, War, 
Plague, and Death in the Later Middle Ages. 
Routledge, New York.

Aboab, Immanuel 1629 Nomologia, o Discursos 
legales compuestos. Amsterdam.

Archambeau, Nicole 2021 Souls under Siege: 
Stories of War, Plague, and Confession in 
Fourteenth-Century Provence. Cornell 
University Press. https://muse.jhu.edu/
book/82296

Ágoston, Gábor – Masters, Bruce (2009) 
Encyclopedia of the Ottoman empire. Facts On 
File Inc., New York.

Baron, Salo W. 1937– A Social and Religious 
History of the Jews (többkötetes) Columbia 
University Press, New York.

Cohen, Amnon 1984 Jewish Life under Islam: 
Jerusalem in the Sixteenth Century. Harvard 
University Press, Cambridge, MA.

Cohen, Amnon – Lewis, Bernard 1978. 
Population and Revenue in the Towns of 
Palestine in the Sixteenth Century. Princeton 
University Press, Princeton.

Cohen, Mark R. 1994 Under Crescent and Cross: 
The Jews in the Middle Ages. Princeton Uni-
versity Press, Princeton.

Columbus, Cristopher 1893 Journal of 
Christopher Columbus (During his First 
Voyage 1492–93) and Documents Relating to 
the Voyages of John Cabot and Gaspar Corte 
Real. ed., trans. Markham, Clements R.). 
Hakluyt Society, London.

Cordovero, Moses (ca.1602): Sefer Gerushin 
[Száműzetés könyve]. Part V 2. Ohr Ne’erav, 
Venice. https://www.sefaria.org/Ohr_
Ne’erav%2C_PART_V.2.19?lang=bi&with=a
ll&lang2=en (Letöltés dátuma: 2024.11.28.)

Dan, Joseph 1987 Gershom Scholem and the 
Mystical Dimension of Jewish History. New 
York University Press, New York.

Delumeau, Jean 1983 Le Péché et la Peur (XIIIe-
XVIIIe siècles). Fayard, Paris.

Engel, Amir 2017 Gershom Scholem: An 
Intellectual Biography. The University of 
Chicago Press, Chicago.

Fine, Lawrence 2003 Physician of the Soul, 
Healer of the Cosmos: Isaac Luria and his 
Kabbalistic Fellowship. Stanford University 
Press, Stanford.

Fine, Laweence 2017 Dimensions of Kabbalah 
from the Spanish Expulsion to the Dawn of 
Hasidism. In Karp, Jonathan – Sutcliffe, Adam 
eds. The Cambridge History of Judaism. Camb-
ridge University Press, Cambridge. 437–474.

Graetz, Heinrich 1956 History of the Jews, Vol. IV. 
The Jewish Publication Society of America, 
Philadelphia. http://www.gutenberg.org/
files/43900/43900-h/43900-h.htm

Goldish, Matthew 2000–2001 New Approaches to 
Jewish Messianism. AJS Review, 25. 1:71–83.

Hacker, Joseph R. 1987 The Intellectual Activity 
of the Jews of the Ottoman Empire during 
the Sixteenth and Seventeenth Centuries. In 
Twersky, Isadore – Septimus, Bernard eds. 
Jewish Thought in the Seventeenth Century. 
Harvard University Press, Cambridge. MA. 
95–135.

Henderson, John 2019 Florence Under Siege: 
Surviving Plague in an Early Modern City. Yale 
University Press. New Haven.

Hütteroth, Wolf-Dieter – Abdulfattah, Kamal 
1977 Historical Geography of Palestine, 
Transjordan and Southern Syria in the Late 16th 
Century. Erlanger Geographische Arbeiten. 
Fränkischen Geographischen Gesellschaft – 
Palm und Enke, Erlangen.

Idel, Moshe 1988 Kabbalah: New Perspectives. Yale 
University Press, New Haven.

Idel, Moshe 1993 One from a Town, Two from 
a Clan: The Diffusion of Lurianic Kabbala 
and Sabbateanism: A Re-Examination. Jewish 
History, 7. 2:79–104.

Idel, Moshe 1997 Encounters Between Italian and 
Spanish Kabbalists in the Generation After the 
Expulsion. In Gampel, Benjamin ed. Crisis and 
Creativity in the Sephardic World. Columbia 
University Press, New York. 189–222.

Idel, Moshe 1998 Messianic Mystics. Yale Univer-
sity Press, New Haven.

Kandia 1629 Talalumot Khokhma. 45b–46a.
Komoróczy Géza 1992 A babiloni fogság (I): Egyé-

ni és közösségi stratégiák az identitás megőrzésé-
re kisebbségi helyzetben. Holmi, 4. 6:836–856.

Lewis, Bernard 1952 Notes and Documents from 
the Turkish Archives: A Contribution to the 
History of the Jews in the Ottoman Empire. 
Israel Oriental Society, Jerusalem.

Lewis, Bernard 1954 Studies in the Ottoman 
Archives—I. Bulletin of the School of Oriental 
and African Studies, 16. 3:469–501. https://
doi.org/10.1017/S0041977X00086808

https://muse.jhu.edu/book/82296
https://muse.jhu.edu/book/82296
https://www.sefaria.org/Ohr_Ne’erav%2C_PART_V.2.19?lang=bi&with=all&lang2=en
https://www.sefaria.org/Ohr_Ne’erav%2C_PART_V.2.19?lang=bi&with=all&lang2=en
https://www.sefaria.org/Ohr_Ne’erav%2C_PART_V.2.19?lang=bi&with=all&lang2=en
http://www.gutenberg.org/files/43900/43900-h/43900-h.htm
http://www.gutenberg.org/files/43900/43900-h/43900-h.htm


77VI. folyam, XVI. évfolyam, 2025/4. szám

Vág András: Válasz egy krízisre: a zsidó vallás dinamikája 
Cfátban a Spanyolországból történt kiűzetés (1492) után

Meroz, Ronit 1988 Redemption in the Lurianic 
Teaching. Thesis Submitted for the Degree 
“Doctor of Philosophy”. Hebrew University, 
Jerusalem.

Moore, R. I. 2007 The Formation of a Persecuting 
Society: Authority and Deviance in Western Europe, 
950–1250. Blackwell Publishing, Oxford.

Nirenberg, David 2015 Communities of Violence: 
Persecution of Minorities in the Middle Ages. 
Updated Edition. Princeton University Press, 
Princeton.

Raj Tamás 2016 A Kabbala tankönyve. Életmód és 
tudomány. Makkabi Kiadó, Budapest.

Ray, Jonathan 2009 Iberian Jewry between West 
and East: Jewish Settlement in the Sixteenth-
Century Mediterranean. Mediterranean 
Studies, 18. 44–65. https://www.jstor.org/
stable/41163962

Rhode, Harold 1979 The Administration and 
Population of the Sancak of Safad in the Sixteenth 
Century. PhD Dissertation. Columbia Univer-
sity, New York.

Schechter, Solomon 1908 Safed in the Sixteenth 
Century: A City of Legists and Mystics. The Jewish 
Publication Society of America, Philadelphia.

Schwartz, Howard 2004 Tree of Souls: The 
Mythology of Judaism. Oxford University Press, 
New York.

Scholem, Gershom 1941 Major Trends in Jewish 
Mysticism. Schocken Publishing House, 
Jerusalem.

Scholem, Gershom 1969 On the Kabbalah and its 
Symbolism. Schocken Books, New York.

Scholem, Gershom 1973 Sabbatai Sevi. Princeton 
University Press, Princeton.

Scholem, Gershom 1987 Origins of the Kabbalah. 
Princeton University Press, Princeton.

Scholem, Gershom 1991a A messianisztikus eszme 
a zsidóságban. Múlt és Jövő, 1991. 4:17–30.

Scholem, Gershom 1991b On the Mystical Shape of 
the Godhead. Schocken Books, New York.

Segol, Marla 2012 Performing Exile in Safed 
School Kabbalah. Magic, Ritual, and Witchcraft, 
7. 2:131–163. https://doi.org/10.1353/
mrw.2012.0025

Tishby, Isaiah 1989 The Wisdom of the Zohar: 
Anthology of Texts. Littman Library of Jewish 
Civilization, Liverpool University Press, Liver-
pool. https://doi.org/10.2307/j.ctv1rmkc9

Trani, Joseph ben R. Moses 1648 Tsafnat Pa’aneah 
[A rejtett dolgok felfedője]. Venice.

The Zohar 2003 Pritzker Edition, Vol. 2. ford: 
Daniel C. Matt, Stanford University Press, 
Stanford.

Vág András 2023 Jicchák Luria és körének útjai az 
Istenhez – 1. rész: A vallásgyakorló. Opuscula 
Theologica et Scientifica, 1. 1:63–84. https://doi.
org//10.59531/ots.2023.1.1.63-84

Vág András 2024a Jicchák Luria és körének 
útjai Istenhez – 2. rész: Az újító. Opuscula 
Theologica et Scientifica, 2. 1:33–58. https://doi.
org/10.59531/ots.2024.2.1.33-58

Vág András 2024b Cfát aranykora. Szombat, 36. 
6:22–26. http://www.szombat.org/hagyomany-
tortenelem/cfat-aranykora (Letöltés dátuma: 
2025.02.01).

Vital, Chaim é.n./a Sha’ar ha-Kavvanot. https://
www.sefaria.org/Sha’ar_HaKavanot

Vital, Chaim é.n./b Sefer Etz Chaim Sha’ar 
Ruah ha-Kodesh. https://www.sefaria.org/
Sefer_Etz_Chaim

Walsham, Alexandra 1999 Providence in Early Mo-
dern England. Oxford University Press, Oxford.

Wolfson, Elliot R. 1994 Through a Speculum That 
Shines: Vision and Imagination in Medieval 
Jewish Mysticism. Princeton: Princeton Univer-
sity Press, 1994.

Yassif, Eli 2019 The Legend of Safed: Life and Fantasy 
in the City of Kabbalah. Wayne State University 
Press, Detroit.

Yerushalami, Yosef Hayim 2000 Záchor. Osiris 
Kiadó –ORZSE, Budapest.

https://www.jstor.org/stable/41163962
https://www.jstor.org/stable/41163962
https://doi.org/10.1353/mrw.2012.0025
https://doi.org/10.1353/mrw.2012.0025
https://doi.org/10.2307/j.ctv1rmkc9
https://doi.org/10.59531/ots.2023.1.1.63-84
https://doi.org/10.59531/ots.2023.1.1.63-84
https://doi.org/10.59531/ots.2024.2.1.33-58
https://doi.org/10.59531/ots.2024.2.1.33-58
http://www.szombat.org/hagyomany-tortenelem/cfat-aranykora
http://www.szombat.org/hagyomany-tortenelem/cfat-aranykora
https://www.sefaria.org/Sha'ar_HaKavanot
https://www.sefaria.org/Sha'ar_HaKavanot
https://www.sefaria.org/Sefer_Etz_Chaim
https://www.sefaria.org/Sefer_Etz_Chaim

	_Hlk189566731
	_Hlk189566771
	_Hlk189567053
	_Hlk189567097
	_Hlk194234219
	_Hlk194235985
	_Hlk189567183
	_Hlk189566554
	_Hlk189567269
	_Hlk189566580
	_Hlk189566667
	_m8pv2vhi3bxx
	_xlv7oqbs7zbw
	_fibpfkrqzjh9
	_y5x7n77n3gco
	_90lzvs8uo8p7
	_9zxt3nlt8991
	_oshm9p56wadg
	_5xqboo9breis
	_jcfn643a4tq
	_iyvflnb3xxvl
	_xivkazxjew3i
	_clj72pbgw7u3
	_lhvuxpt2vku8
	_78bhsivao88h
	_i189phm8jp9b
	_9b1t1i5jtbdg
	_11kconnqinzv
	_Hlk203814110
	_Hlk204628851
	_Hlk204542548
	_Hlk182768169
	_Hlk182091258
	_Hlk206681532
	_Hlk206911808
	_Hlk206911972
	_Hlk205190391
	_Hlk206677921
	_Hlk207220431
	_Hlk190759430
	_Hlk204629574
	CBML_ch07_ch_001
	_heading=h.gjdgxs
	CBML_ch07_sec1_003
	_heading=h.2et92p0
	_heading=h.35nkun2
	_heading=h.3dy6vkm
	_heading=h.2s8eyo1
	_heading=h.26in1rg
	_heading=h.1ksv4uv
	CBML_ch07_sec1_004
	CBML_ch07_sec1_005
	_Hlk186731230
	CBML_BIB_ch07_0002
	CBML_BIB_ch07_0003
	CBML_BIB_ch07_0008
	CBML_BIB_ch07_0009
	_Hlk186583625
	CBML_BIB_ch07_0010
	CBML_BIB_ch07_0011
	CBML_BIB_ch07_0012
	CBML_BIB_ch07_0014
	CBML_BIB_ch07_0015
	CBML_BIB_ch07_0016
	CBML_BIB_ch07_0018
	CBML_BIB_ch07_0019
	CBML_BIB_ch07_0020
	_Hlk186589225
	_Hlk191325160
	_Hlk188368139
	_Hlk204779993
	_Hlk204782813
	OLE_LINK3
	OLE_LINK1
	_Ref177816633
	_Hlk207624656
	_Hlk206959006
	_Hlk201159946
	_heading=h.1951z6a4fqdq



